英国对中国出土文献的研究——回顾与前瞻
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我今天講的內容是一個鬆散的討論，可以用一句話來概括，題目是“回顧與前瞻”，關於出土文獻研究現狀觀感和一些自己的思考，和大家交流。本來想的題目可能不登大雅之堂，是“悲觀與失望”，大家由此可以看出我想講的不全是積極的體會。
我發現現在國內的青年學生總以為國外的研究做得很好，要與國際接軌，實際上是兩股道上跑的車，軌是沒法接的。我們要從哪個角度來看西方？我對英國的情況比較瞭解，可以來看看英國在漢學領域研究出土文獻這一塊是怎麼走過來的，理清脈絡，以對將來的發展有一個粗淺的推斷，希望事實能證明我的一些悲觀的想法能夠落空。
從考古文獻來劃分的話，英文文獻中比較有名的是錢存訓先生的《書於竹帛》。他的定義與國內對“出土文獻”的定義是差不多的。包括甲骨、金文、簡帛，也包括石鼓文、零星的石刻文字等，都可以劃在出土文獻的範疇裏。
我們從各個門類，來看看有沒有哪些研究是有意義的，或直到今天有沒有哪些記得住的作品和研究者。我自己總結，英國學者在某一個領域裏開創天地或者作出貢獻的學者，還是屈指可數的。
甲骨文的研究
甲骨文的研究，在西方與在中國幾乎是同時起步的。甲骨文發現的時間，一般認為是19世紀最後幾年。中國的孫詒讓等傳統學者開始研究的同時，英國的一些學者，如金璋（Hopkins），他是當時駐在天津的一位領事。他不是傳統意義上的漢學家。當時在中國參與甲骨文的研究和收集的，還包括了幾位傳教士，他們購買了一批安陽出土的甲骨文。但是說到研究，還是從這位外交官開始的。他當時通過一些傳教士購買了一些甲骨。他當時是屬於獨立研究，沒有參考當時孫詒讓王國維等人的成果。所以從某種意義上來說他是同時起步的第一位西方學者。今天看他的成果，可以說絕大多數都是錯誤的。他對中國文字感興趣，比如他翻譯過《六書通》，對訓詁等傳統的學術方法是熟悉的。他的先天性的缺點是對甲骨文的辨偽不行，所以搜羅的很多甲骨都是假的，根據這些假甲骨也寫了一些文章。他先是把甲骨文作為周代的文字來研究，後來看到了王國維的論著，王認為是商代文字。一開始他還不相信，後來意識到這些文字是商代的文字，接受了王氏的觀點，糾正了自己的錯誤。
關於金璋，比較有名的事件是家譜刻辭，這至今為止是一件研究甲骨文的公案，我覺得這一問題仍然沒有解決。這一片家譜刻辭，藏于大英博物館，不是金璋買的，是一位當時英國在中國的傳教士為大英博物院所購買。入藏很早，在1918年左右。上面刻了一些奇奇怪怪的人的名字。當時很多人都認為它是假的，最主要理由是：除了大英博物院這一片，還有四五片差不多的。金璋自己就有兩片，他認為是真的。當時歐洲的一些漢學家，比如德國的一位女學者，都認為是假的，因為跟其他的甲骨文完全不一樣。所以兩人之間就有了一場爭論。在中國，于省吾先生和胡厚宣先生同樣也有過爭論。于先生認為這篇的文章是真的，胡先生認為是假的。文章都已經公開發表過討論過，還沒有人將兩方的意見統一起來。這一篇刻辭，一直在大英博物館陳列，我陪過很多學者去看，意見不統一。于先生、胡先生都沒有看過這片刻辭。胡先生的學生范毓周看過認為是假的。齊文心看過，沒有發表意見，李學勤看過後認為是真的。爭論沒有結果。比較有意思的是，隨著殷墟考古發掘的深入，子組卜辭大量出現，可以看到一些不在王系卜辭的人名和刻法，回頭再看這片家譜刻辭覺得也可能是真的。但是還沒有實證，現在下結論還為時過早。
我們回到英國學者，把金璋稱為漢學家還不太準確。金璋三十多歲就退休了，迷上了甲骨文，書香世家，出過很多詩人、學者。回到英國後就當“寓公”了，成為了“業餘學者”。現在所謂學者，一般要在大學或博物館供職，但他自己在家研究。英國有個組織，叫皇家亞細亞學會，19世紀英國人在上海成立的第一個學術機構，它的組成成分不是漢學家，而是所有對學問有興趣的都可以加入。這是當時英國學術的一個特點。這在某種程度上也造成了這種研究沒有專業化。這裏面可能有牧師，也有像金璋這樣的“寓公”學者，也有可能是教會的或者做生意的，成分複雜。這決定了英國漢學是建立在雜亂而沒有系統的訓練基礎上的漢學。在德國情況不一樣，要稱為學者，一定要經過嚴格的訓練才有發言權，否則不能隨便發表文章做研究。英國從某種程度上建立起了漢學，但不是建立在一個堅實的漢學研究的基礎上。
現在來看金璋的研究，他有一些很有意思的想法。其實他的漢學功底不錯，從現在國內漢學水準要求來說可能不合格，但是作為自學者已經很不容易。當時有名的英國漢學家比如魏理，也是自學中文，自己買一個字典自學，很快就能把楚辭、唐詩翻譯成非常優美的英文。他的影響比當時所有其他的漢學家都大。
金璋作了20多年皇家亞細亞學會的會長，在他之後，甲骨方面後繼無人。當時在歐洲他是把全部精力都放在了甲骨研究上的唯一的學者。在他去世以後，悼詞上寫到他是“歐洲的一盞明燈”，只有他一個人孤獨地自得其樂地研究中國的甲骨。我整理過他的論著目錄，也看過他絕大部分的文章。我覺得可以對他的研究做一個重新整理，糾正一些錯誤，再把他的一些想法結合新材料，應該是很有意思的。但是至今沒有人整理他的東西，因為現在英國沒有人做，幾乎被人遺忘了。他之後，幾十年就沒人碰這些東西了。
80年代初，李學勤先生到英國訪問，提出整理英國所藏的甲骨。大英博物館、愛丁堡皇家博物館等單位都藏有甲骨，加上私人藏的，總計一千多片。但是一直沒有人整理。李先生和當時亞非學院的艾蘭教授一起整理。艾蘭是研究先秦的神話的，現在在美國達特茅斯學院。艾蘭先生先生的學術背景是研究先秦的文化和神話，所以他做的工作不是在考釋文字上而主要是在利用甲骨文字研究商代的神話，是從西方學者的角度來研究的。他開始用顯微鏡觀察甲骨刻辭的刀痕，進行微痕研究。當時他的研究就是通過刀痕來研究家譜刻辭。他的文章附在《英藏甲骨》後面，直接從對甲骨文的觀察上來辨別甲骨的真偽問題。他同意李學勤先生的意見，認為是真的。艾蘭在倫敦大學亞非學院任教也有二十多年。
我1986年到倫敦，是跟艾蘭先生做博士。一開始並沒有想到選甲骨文的論文題目，因為當時甲骨整理工作已經做完了，已經交付中華書局出書，所以我沒有參與甲骨的整理工作。因為艾蘭先生剛做完那部分工作，李學勤先生也在那裏，所以就選了甲骨的題目。我大學是中文系畢業，研究生學的是美術史，選題時是想選先秦文化史。但當時正好這批甲骨材料整理出來了，我就利用這批材料和剛出的甲骨文合集開始學習甲骨，李學勤先生、裘錫圭先生也給我做了指導。所以我是起步比較晚的，後來才做了甲骨。有一位亞非學院畢業的本科生，後來去了加拿大跟隨高島謙一，進行甲骨文“人”字部的語源學研究，後來學術成果沒有公開發表，他本人寫完博士論文後也脫離了學術界，研究沒有繼續。
我本應該繼續研究甲骨，但後來在亞非學院任教，開中國考古學這門課程，於是研究的範圍就不能限於甲骨，還要兼顧青銅器、玉器、考古、美術史的內容。我的甲骨方面的文章在博士論文的基礎上主要包括兩部分：甲骨文顏色詞的考釋和分析，另外就是甲骨文的祭牲顏色的分析，這一部分準備發表時剛好花東的卜辭出來了，我發現其中有大量的祭牲顏色的內容，等材料公佈、加進去，所以直到去年才將修改後的成果發表。這就是我本人與甲骨的一段比較親密的關係。現在還在繼續研究，但很難稱為一個系統專門的方向了。
所以，比較遺憾地說，我在亞非學院教書20年，後來也開了一門碩士班的課：古文字學與書法學。但很遺憾至今沒有一個研究生選擇這個作為研究方向。也有臺灣地區的學生申請過，但由於語言的問題沒有成功。照目前的情況看，在五年之內可能很難看到（當然我希望我說錯）有英國的學生選擇甲骨作為研究的方向（中國到英國去的學生選擇這個方向的可能性要高一些）。
總之，在英國使用過甲骨文材料的、撰寫過甲骨條目的，加起來不會超過10個人，真正能對英國收藏的這批材料進行使用的，現在是沒有。希望有人繼續對這批材料進行整理。
金文
金文就更沒法說了。說到金文，要提到葉芝。英國對中國青銅器的研究，也是開始比較早的。最早一本研究的書叫《Chinese Bronzes》，1865年就有了。我本以為19世紀中期就有人開始研究青銅器，很興奮。後來找到該書看完後發現其實是個混雜圖錄，只是從《西清古鑒》等中搜集了一些木刻的圖樣，并不是研究著作，所以現在只能作為一本善本書而沒有太多的研究價值。20世紀20年代開始有了金文研究著作的發表。這里也有一個公案：當時倫敦的維多利亞·阿伯特博物館（國家工藝美術館）收藏了一個青銅器，是清代制作的假古董，琉璃廠賣的，當時一個英國收藏家買來後賣給博物館的。一開始很多人寫文章說這個東西如何如何好。後來沒過幾年，由於制作粗劣，一看就是清晚期的制作工藝，很快就被發現是件贗品。鬧了個大笑話。從這一時期開始，葉芝開始寫文章。他本是金璋這樣的業余學者，後來成為職業漢學家。他的經歷反映了20年代到30年代英國的中國學的轉型。從這一時期大學開始設立中國考古學的教職，葉芝是第一位教授。他本來是軍醫，在中國住了十幾年，還自學了古漢語，翻譯大量金文，再由金文進入器物學。退伍後就被倫敦大學亞非學院聘為第一任中國考古學、藝術考古學的講師。這是西方學術史上中國學第一次作為一個專門的學問被設立。有意思的是，他為什麼能從退伍軍醫變成第一個中國考古學的教授？當時，他是一個非常喜愛藝術的人。他非常喜愛繪畫，他的水彩畫現在還掛在我們教師喝茶的休息室里。他因為比較喜歡中國的文化——一開始比較寬，後來專攻青銅器。因為當時一批英國收藏家從收藏中國清代瓷器轉移到收藏上古的古董，主要是陶器，當然最重要的是青銅器。三十年代，大量的青銅器流到英國。葉芝是唯一能看懂金文并翻譯成英文的學者，因此所有當時主要的收藏家都要找他寫目錄寫介紹。這些西方最有影響的收藏家就會到大學里，告訴大家中國考古，特別是和藝術青銅器相關的研究變成一個世界性的學問，英國的大學里一定要這方面的專門人才。他們通過這樣的呼吁，先自籌經費請葉芝做一些講座開一些課。後來英國庚子賠款的管理委員會決定以大約20～25萬英鎊來設立中國考古學教授的席位。現在20萬英鎊似乎不高，但當時是很大一筆錢，相當於現在4、5百萬。這樣，葉芝第一次有了機會可以教授學生。但是，他的學生裏面，在他的名下寫金文的博士沒有，只有碩士論文，這個碩士就是曾昭燏。曾昭燏30年代（37年）到了英國，與夏鼐一起過去的，是同學。他當時本想學埃及學之類，但是覺得不太容易，由於在南京跟胡小石學過古文字，再加上葉芝也是做金文的，於是就寫了金文。當時是二戰期間，他自己用手將碩士論文原文裝訂成了一個本子（現在收藏在倫敦大學），後來也收入他的文集，但是是中文的。雖然沒有公開發表，但他的碩士論文在大學是可以調出來閱讀的。所以很有意思，這是第一位中國學生在英國用英文寫了第一部金文專著。金文在四、五十年代，西方的器形學研究佔據了優勢，金文本身就沒有人研究了。這也是文化上的一種差異。當時西方對中國青銅器價值的估量上，器形是第一標準而非銘文。收藏時關注器形是否優美，裝飾是偶否華麗漂亮，對文字重視不夠。因此葉芝之後，在英國發表的關於中國青銅器的書幾乎不翻譯銘文。這個現象到現在似乎有些改變，但一貫來看，從20年代，從曾昭燏之後，寫中國青銅器的博士論文，我所知道的大概有三篇，但都沒有把金文作為重點在他們的博士論文里進行討論。
所以我感覺，英國對金文研究沒有什麼太大的貢獻。西方公認的對銘文有貢獻的，是澳洲的巴納，他是西方銘文研究的權威，是唯一基本能夠掌握金文的學者。
簡帛
簡
英國對簡的研究非常之早，在近代學術史上，從某種程度上甚至可以說比中國要早。斯坦因從1908年開始就在先後四次中國探險，在敦煌、新疆一帶發現大量木簡，帶回英國。但這批東西的研究，是由法國的漢學家來承擔的。當時歐洲漢學界比較公認的漢學家如沙畹和馬伯樂，他們是以簡的研究為主的。這裏也可以回頭看看和甲骨文研究的關係，金璋作為研究甲骨的學者是在英倫三島活動的，當時法國學者對這位業餘學者比較輕視，因為他沒有受過傳統漢學研究的訓練，據說他們曾和章太炎提過，認為金璋是研究假古董的沒什么意思，而簡是斯坦因通過考古帶回來的東西，所以才花大量精力去研究。英國真正研究簡要到五十年代。劍橋大學的教授魯惟一五十年代到日本進修，參加了日本關於漢簡的讀書班，他後來決定把居延漢簡作為自己博士論文的題目。所以他是唯一把漢簡作為博士論文的英國學者，論文現在已經翻譯成中文。其實影響非常有限，是把漢簡按照西方的方法做了分類，文字考釋等方面沒有涉及。這在西方漢學也算是一個里程碑的東西。魯惟一後來主攻秦漢，睡虎地秦簡的發現他都做了綜合性介紹。到了六七十年代，簡的研究的中心在荷蘭的萊頓大學，而英國已經沒有人在搞簡了。大英博物館數千的簡，除了沙畹和馬伯樂研究過的一部分之外，還有大量未公佈的殘片。到1992年裘先生在大英博物館看到那些簡，提出需要整理，有發表的價值。剛剛在一兩個星期前，這批東西終於發表了。這其中裘先生、胡平生先生和我都做了工作。這算作最新的一個成果，下一步怎麼做，還沒有計劃。
劍橋大學年輕的漢學家霍克斯。他研究先秦戰國，因此對睡虎地簡有過接觸。他隨著謝桂華教授在社科院實習過一段時間。西方漢學家都是雜家，他現在在研究管子等。
簡的研究現在看來似乎樂觀一點，也許以後會學生對這個方向感興趣。
關於新的楚簡，美國也有很多對新出楚簡的研究比較熱心、做出貢獻的學者。但在英國，這幾年間，唯一能夠提到的還是譚朴森先生。譚朴森先生，是我的老師之一，也是裘先生的朋友。去年六月份去世。有人說他是英國人，有人說他是美國人，他自己說自己是愛爾蘭人。艾蘭先生和他是幾十年的同事，給他寫悼詞的時候說：他是哪國人沒有人知道。他在愛爾蘭出身，在中國長大，在美國念書，在英國工作，但行為舉止都是中國人。他在精神上是個中國紳士。在西方，他是近六十年對中國文獻校勘貢獻具有突出貢獻的學者之一。他在中國出身，父親是愛爾蘭傳教士，住在河北。1936年日本人進入中國後被關進集中營，住了好幾年。日本人投降後，隨父親到美國念書，念的是神學。美國的軍隊50年代招兵，把他送到日本去培訓。在日本學中文。他熱愛中文，不願意當兵，就跑到臺灣，一住五六年。他就與當時的遺老遺少在家裏（美國人很稀罕，大家都很熱情，誰都願意教他）。回到美國，就到華盛頓大學學習，他對一位有名的德國教授說想學習中文，老師就讓他寫幾個中文看看，結果他很流利地寫了古文。結果老師說，你不用學了，直接給了文憑，念研究生。所以他一直說自己混過去了。但他博士論文一做就是二三十年。他喜歡看書，但不喜歡寫。他的論文十幾年不動筆。他當時很年輕，才二十多歲，就在大學找到了工作。七十年代，那時才三十多歲，倫敦大學亞非學院是漢學研究的重鎮，如葛維漢、劉殿爵、研究語言學的Donald等都在倫敦大學，誰都想去。他就給劉殿爵寫了信，劉就邀請他來講課。聽覺得很不錯，就要求他來工作。又過了很多年，他完成了博士論文《慎子異文》。後來他為了出版該書，將漢字手工填寫進去，所以到79或80年才出版。他把聖經的校勘理論運用到中國典籍的校勘。他致力於研製能夠用於校勘的中文電腦，把最後二三十年的精力用在了發明中文電腦上。我們都覺得很可惜，按他的才能學識完全可以再寫幾部重要的書。他也花了很多人的錢，熱愛中國文化的人給了他很多錢，請了技術人員，召集了一大幫人做中文電腦。我86年在到英國的時候，電腦已經做好了，譚樸森在二十多年前已經做到了可以打句子了。但缺點是只能在他這一台電腦上打。他去世後，他太太說要扔掉。後來找了當年的技術人員，他們說沒法換到別的電腦上。這確實是第一個錄入中文非常好的電腦，但沒法流傳開。後來他參加了臺灣中研院數字化的古籍標點工作，也做了很有益的貢獻。那兩年半的時間他在研究如何在電腦上古籍標點。譚先生去世後，他所有的書籍都已經贈送給復旦大學出土文獻與古文字研究中心。他的主要貢獻，除了論文和書外，就是郭店楚簡第一次國際研討會，在達特茅斯。歐美絕大多數學者都去了，譚樸森先生當時寫了一篇文章，我問了許多人都說看不懂。文章很複雜，其實他的思維是很清楚的，可能是翻譯有問題。他把自己建立起來的文獻校勘的方法做了簡要的說明，並聯繫了出土文獻的校勘。
要講到帛書的話，英國沒有人在做。
敦煌
還有敦煌的文書。這也應該隨在出土文獻裏面。英國的翟理斯。他編了斯坦因敦煌文書的編目，算是一個主要的貢獻。我做博士論文期間研究的是甲骨文，但獎學金非常有限幾乎無法生活，所以社科院宋佳玉先生等88、89年過來整理敦煌文書，我也參加了初期的整理英藏敦煌文獻的項目，工作是每天跟著學者一起拍照做錄文。這個項目是和社科院吐魯番學會合作的，做完後，英國沒有人研究，僅有研究唐史的學者引用了成果。這幾年英國國家圖書館有人說要把這批材料數字化、全部上網，對發佈材料有貢獻。
我想最後總結一下，七八十年代之前，研究成果很少，一只手就可以數過來。八十年代之後的研究成果，幾乎都是在中國學者的參與或推動下取得的。我的感覺是以後要有什麼成果，推動的力量還是一定來自中國的力量，包括中國學者的直接幫助以及中國學生的參與。
對英國漢學界本身的失望并不是說對他們的資料不要研究，在今後幾年我希望從學者到學生的培養有些變化。
現在學術研究越來越國際化，不同國家的學者可以坐到一起開會或者只要通過電腦就可以交流，也許下次再講這樣的題目就不是英國研究什么、美國研究什么，而是我們研究什么，他們研究什么了。
� 本文是根據汪涛博士3月20日在復旦大學出土文獻與古文字研究中心演講的錄音整理的。汪涛博士同意本網站將他的講座內容整理發佈，我們十分感謝！整理後的文章未經汪涛博士審閱，如有曲解原意之處，責任由整理者承擔。





