复旦大学出土文献与古文字研究中心网站论文
链接：http://www.gwz.fudan.edu.cn/Web/Show/4620
出土文献与古文字研究青年学者访谈014：李春桃

编者按：为了向青年研究人员和在读学生提供学习、研究出土文献与古文字的经验，复旦大学出土文献与古文字研究中心约请从事相关研究并卓有成就的部分学者接受我们的访谈，题为“出土文献与古文字研究青年学者访谈”，由“古文字微刊”公众号、出土文献与古文字研究中心网陆续发布。衷心感谢各位参与访谈的学者。

个人简介
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李春桃，1983年3月出生，现为吉林大学考古学院古籍研究所教授、博士生导师，出版专著1部，发表学术论文近50篇。

1. 请介绍一下您学习和研究出土文献与古文字的经历。
我学习古文字的经历可能要从考研说起。读本科时我喜欢的专业是古代文学，尤其对唐宋时期文学更感兴趣。所以决定考研后曾一度想报考此方向。与此同时古代汉语课也深深地吸引了我，当时为我们开课的是李连元老师，他总能运用古文字学和音韵学的知识来解决古书语词中的疑难问题，听后让人豁然开朗。有时他还会讲到很多学界老先生的学术轶闻，十分生动、有趣，令人神往。记得有一次上课，他对我们说，文科中很多专业都带有主观性，对于同一个问题，不同的人往往会有不同的理解和看法，相对而言文字、音韵、训诂等中国传统小学更为客观，这些学科遵循一定的规律，是人文学科中最接近自然科学的。这句话带给我很大的冲击，学习或钻研某一领域，追求的答案应该是唯一的、确定的，而不是可能性或多种解释。自此我便决定报考古文字学专业。
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2007年本科毕业后与李连元老师合影

2007年我有幸考入了吉林大学古籍研究所古文字专业，开始接受古文字专业训练。学习过程中感觉到十分吃力，因为我的专业基础并不算很好，确切地说，当时我们同届的七名同学基础都不突出。原因倒不在我们，我们本科就读的都是中文系，古籍所古文字学属于历史专业，而当年历史学第一次开始国家统考，所考内容都属于历史学范畴，我们属于跨专业报考，所以之前很多时间都用来复习历史学的专业知识，花在古文字书籍上的精力就有限了。事实上我们同届的七名同学，也仅有我和室友两人是跨专业直接报考并被录取的，而其他五名同学都是调剂过来的，所以我们这届学生的专业基础可想而知。读硕士时我们都十分努力，认真阅读原始材料，并查阅相关研究文章。现在想来，当时虽然读了大量的专业论文，其实有些并没有理解透彻。现在我上课时常与学生说，学习不怕基础薄弱，只要肯下功夫慢慢积累就行，我在你们这个阶段还读不大懂文章，你们已经很不错了。但他们似乎都不大相信，其实这是真的。我们同届同学都很用功，每每会熬夜到很晚，大家后来分批次考博，除了一人未再回来报考，其余我们六人都读了博士，现也都在高校或科研单位工作。所以，天道酬勤总归是不错的。
按照学制我们硕士是两年，刚刚熟悉学习环境和专业知识就要面临着毕业。与本科毕业时情况相似，我不想太早面对工作环境，也对自己找工作缺乏信心，而且希望将来的工作时间不受限制，于是决定攻读博士学位。在跟导师商定后决定“直博”，也一并确定了论文题目。
我的博士论文主要研究传世古文字资料。确定题目之后学习内容更为明确：以博士论文内容为主兼及相关材料。我大概利用了一年多的时间集中整理研究资料，熟悉研究文本。大家都了解，出土文献和传世典籍都有通假方面的工具书，但是传抄古文资料却没有此类研究。于是我从异体关系角度对传抄古文进行了全面整理，析出条目，按照韵部进行排列，后来这部分材料形成了书稿，在中华书局出版，这本小书就是《古文异体关系整理与研究》。在整理过程中逐渐熟悉了文本，同时还发现了很多问题，如《汗简》、《古文四声韵》中存在很多误植现象，很多古文中的疑难形体是可以破解的。还有把传抄古文与后世俗字结合起来，往往能解决很多问题。我把这些发现跟导师吴振武先生汇报，老师看后觉得十分可信，同时还帮我补充了一些证据。得到了老师的肯定，我增添了很多信心，觉得自己是可以做科研工作的。于是继续开始撰写博士论文综合研究部分，同时把一些新发现写成学术论文并投稿，虽然有的也被退稿，但有一些还是被学界同行认可的刊物录用，这也给了我很大的鼓励。我于2011年寒假前完成了博士论文并交给了导师审阅，2012年6月通过答辩并留校参加工作。
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2012年博士答辩后与导师吴振武先生合影

现在回想读书的时光，仿佛就在昨日，其实八年时间已匆匆而过。特别怀念那段日子，既简单又纯粹、充实。在攻读硕士、博士的五年时间，除了十分必要的事情外，我几乎很少出校门。那时有整段的时间去读书，虽然累，但很享受。而现在已经成家，且已为人父，生活、工作中的琐事时刻牵绊，再也没有以前那样充足的时间可供利用。现在的我经常有一种冲动，就是跟学校申请一间宿舍，卷着行李再搬回去过以前那样的生活，但这显然是不现实的。

2. 您目前主要的研究领域有哪些（可对该领域做一番回顾与展望）？该领域今后的预想研究或拟待研究的方向和课题有哪些？
我之前的研究领域主要集中在传抄古文方面， 研究内容包括《说文》古文、三体石经古文、《汗简》、《古文四声韵》等资料。传抄古文的价值早期往往被学者忽略，尤其较晚出现的《汗简》、《古文四声韵》等书，如清代著名学者钱大昕谈及二书时云“愚固未敢深信也”，就连专门注疏《汗简》的郑珍也是以说明该书为“大抵好奇之辈影附诡托”为出发点。然而随着战国文字资料的大量出土，尤其是近年来大批有字楚简的相继出现，很多简文与古文形体相合，传抄古文因此受到重视，很多学者参与研究，已有十余位学者撰有专门论著来研究传抄古文。我自己的研究主要从以下方面展开，首先从异体关系角度对古文资料进行全面整理。整理过程中打破材料之间的限制，使研究对象不局限于某一部书籍。从宏观上观察古文的发展与变化，理解古文自身的系统性。其次，纠正古文自身的文本问题。如辨析伪造的古文形体，校正古文中的误植现象。再次，考释古文中的疑难形体。古文形体屡经传抄，自身讹变严重，导致很多形体不易释读，我对其中部分形体进行了考释，同时也利用古文形体来考释其它文字资料。
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《古文异体关系整理与研究》封面

由于自身兴趣的转变，近几年我的研究方向已转向先秦出土古文字，尤其是金文资料。关于金文的研究，除了考释金文形体以外，我对金文所记载的名物信息更为关注。2018年我申请的国家社科基金项目“出土文献视野下的先秦青铜器自名、定名、功用研究”正式立项，此课题主要利用金文来研究先秦时期青铜器的自名、定名，近几年我发表的小文分别讨论“夬”的定名、“爵”的定名、功能等，都属于此课题的部分成果。此课题目前已经完成了几类器物的整理，在未来的一段时间还会完成其它部分。

3. 您在从事学术研究的过程中，在阅读、收集资料、撰写论文、投稿发表等方面有什么心得体会（包括经验或教训）？
古文字文章往往信息量大，又常会涉及音韵、训诂等不同学科，所以初学者阅读文章经常会不知该相信谁的意见，同时也会出现“记不住”的现象。我自己的经验是，在阅读过程中要对文章内容进行分析，找出支持结论的关键证据和支点。以考释古文字形体的文章为例，字形方面，一般要看该文对未释字的形体分析是否可靠、排列字形的演变关系是否存在缺环、阐述未释字和已释字之间的联系是否合理。辞例方面，要看文章结论在语境中是否通顺，这是检验结论正确与否的关键所在。正如学者所言，释“字”的本质就是释“词”，只有在辞例中通顺无碍，结论才具有说服力。先秦时期常用通假字，所以古文字论文还经常会涉及破通假。现在很多学者批评古文字文章中讲通假过于宽泛，其实判断文章中的通假是否可信，主要看其是否符合“律例兼备”的原则，即要符合音韵学中的规律，最好还要有具体的通假实例。通常来说，一篇可信的考释文章，其所举证在形、音、意等方面指向应该是一致的，如此才能令人信服。我们在阅读文章时应该重点注意这些证据，犹如庖丁解牛，看到的都是关键点，如此便可判断出作者结论是否可信。在辨析这些证据的同时，往往也就记住了它们，这也是收集和积累资料的过程。
撰写论文及发表方面，我觉得一个人学术生涯中前几篇论文尤为重要。最开始发表的论文往往能够为日后的文章奠定基调。如果质量不高的文章被刊物录用并发表，往往会给作者一种错误的信号和暗示，这对日后的科研工作是不利的。现在很多学校对博士生毕业有量化要求，即必须在核心刊物上发表数量足够的文章，达到标准才允许答辩并授予学位。这种规定会给学生带来不良的影响，使学生在写文章时很“着急”，这难免会影响文章的质量。其实仔细分析，文章的质量与学校的量化要求并不完全矛盾，因为高水平文章被核心刊物录用的几率也更大一些，尽管有时好文章会被期刊“误杀”，但总有慧眼识珠者，一篇质量高的文章总会发表的，而烂文章则未必，即使后者侥幸得以刊出，对个人的学术声誉也会产生负面影响。所以建议初学者在文章发表方面应该谨慎，尽量提高论文的学术水准。
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2019年参观美国大都会博物馆

4. 对您迄今为止的学习和研究影响较大的著作或学者有哪些（或哪几位）？
科研上对我影响最大的是裘锡圭先生的著述。裘先生的学术水平、著述质量，学界有目共睹，无需赘言。我入学时读得最多的就是裘先生的文章，经常被里面精彩的考证所折服，那时常常想象，要是自己能写出两篇这样的文章，学术之愿望足矣。现在有空时也常常把《裘锡圭学术文集》翻出来阅读，有的文章尽管读过多次，每次的理解和收获又不尽相同，可谓常读常新。笼统地说，我觉得初学者读裘锡圭先生的文章，至少能够在两个方面有很大的帮助：一是培养出良好的字形“感觉”；二是建立扎实严谨的治学风气。字形感觉是很微妙的东西，不易表述，似乎是对古文字形体的分析方向与判断角度的一种综合概括。学者之间交流时经常会称赞某人对材料敏感、对字形感觉好，大概指的就是这一方面。男女谈朋友彼此希望找到感觉，感觉对了，爱情往往是甜蜜的。其实科研工作也如此，当对一个未释字有特别的感觉时，深究之后是有很大机会破解这个字的。而这种“感觉”是依靠阅读优秀文章逐渐积累、养成的。裘先生不仅著述丰富，而且“命中率”高。初学者阅读这些文章往往能够建立正确的分析方向，良好的思考方式，从而不会跑偏。古文字学界学风向来严谨，这得益于前辈学者们树立的良好榜样。裘锡圭先生文章亦如此，阅读过程中不难发现，其引用翔实，评判客观。对于其他学者的观点以及帮助，或者正文标注，或者后记说明，绝不掠他人之美，这正是治学应该秉持的态度，也是初学者最应该注意学习的。裘先生文章的严谨还体现在对待材料的态度上，他的文章既能挖掘出材料背后的学术价值，又不会夸大材料本身的影响，正是有一分材料说一分话，我觉得这些都能令读者终生受益。
裘锡圭先生的著述对我影响很大，但我与裘先生从未有过接触，曾在几次学术会议上见过面，因为我有“恐高症”，见到高人会不自觉地避开，所以至今都没有与裘先生打过招呼。而我接触较多，对我影响最大的学者则是吴振武老师。吴老师是我硕士、博士阶段的导师，他对我的影响体现在多个方面。吴老师的学术著作我都是读过的，很多也不止一遍，受益自然很多。此处要说的则是理念和方法层面上的指导。我的博士论文研究对象是传抄古文，基本属于纯粹字形考证。吴老师曾对我说，研究古文字学不能仅仅考释字形，否则是没有出路的。我深以为然，所以在博士毕业后，我的研究方向基本转向先秦出土资料，尽量把文字学与其他学科结合起来。吴老师的工作十分忙碌，但一直坚持给学生开课，我们吉林大学的博士课是全体老师和博士生共同上课，一直以来多是由吴老师主持。无论是点评学生的练笔文章，还是指导学生的学位论文，老师总能给出十分精准的意见，这是令我们都非常佩服的。无论是学习还是生活，老师对我的帮助都是极大的。他知道我们经常熬夜，会给我们买一些食物，供大家半夜充饥。中秋节会分发月饼给每一名同学，年底还常会请全体师生一起聚餐，用餐时担心大家过于拘谨，一般都提前离开。学习过程中，我很多小文都会发给老师审阅，他总能回复并给出中肯的建议。记得我正式发表的第一篇小文曾先发给老师，他看过后把我叫到办公室，逐一指出论文中的不足，并给出修改意见。遇到一些不应当犯的错误时，则严厉地批评，态度近乎斥责。当天晚上我一直无法入睡，翻来覆去回想当时的情景，责备自己不够谨慎。这次批评令我终身难忘，也使我一直以来写文章时不敢有丝毫懈怠，时刻叮嘱自己不能再犯同类的错误。吴老师在课堂上曾说道，学生选定博士论文题目后，在这方面的研究就要做到极致，要超过自己的导师，甚至要超过学界同行，这样才属于深入研究，才能成为这个领域的专家。作为学生，我曾向老师说的方向努力，但资质有限，可能并未达到老师的要求。
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吴振武师惠赐小书题签原稿文件

5. 请结合您的学习和研究经历，为初学者提供一些建议。
结合自己的体会，我的建议主要涉及两个方面：一是关于博士论文；二是关于读书。
博士论文是对学生的一次彻彻底底的学术训练，对于初学者尤为重要。我觉得要想写出一篇优秀的学位论文，在充分熟悉研究对象的同时，更要重视选题之外的材料。其实这不难理解，现在古文字学界学生较多，很多选题都已被做过，很少有未被注意的空白题目。有的选题可能经过多位学者之手，所剩研究空间并不大。所以大家都面对相同的材料，想要有大的突破是不容易的。这时就要彻底熟悉研究内容，然后多关注选题以外的材料，尽量做到利用其它材料来解决选题范围之内的问题，同时也能使用选题材料来解决其它问题。这样才能有更多的发明、创新。而且跳出来站在更高的角度，能更好地把握整体。所以好的论文可能在论文之外。学生曾经问我，选题时要做大而全的题目，还是小而精的题目，我的回答是两者优点结合最好——全而精。若时间有限，必须选择其一，我觉得小而精更好，只要研究深入，创新足够，都是精华，那小一点又有何妨呢？
我觉得研究古文字学应该多读古书，培养出良好的古汉语语感。相比过去，现在的古文字研究方法又有很大不同。过去学者更强调字形的重要性，这似乎与所见材料有关，当时更多的是甲骨、金文、玺印、货币等材料，很多字形所在的辞例较短，限制性不强，在研究过程中字形往往起着重要的作用。而如今古书类简牍大量发现，很多字都是大家所认识的，但往往还是读不通整句话。这主要因为我们阅读古书能力不足，不能找出字形所代表的通假字，所以建议大家多读古书。我在这一方面就存在很多不足，现在虽有意识去增补，但精力所限，无法一直沉浸其中。上学期间，没有其他事情分散精力，有整段的时间可以利用，最好能多读古书。一般情况下，字形经过短时间的集中训练可以熟悉，而古书语感却是需要时间逐渐积累起来的。上文曾提到，考释古文字形体本质就是考释“词”。文献的熟悉程度、古代汉语语感，都对考释古文字有着重要的作用。
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6. 在数字化和信息化的时代，电脑技术或网络资源对您的研究具有什么样的影响或作用。
我觉得数字化信息对我的研究帮助很大，虽然很多资料通过索引类工具书也能查检到，但费时费力，远不如电脑网络检索来的容易，网络数据资源库可以使研究工作变得多快好省。需要注意的是，这并不代表可以不读古籍，毕竟语感是依靠读书培养出来的，而不是凭借检索。

7. 出土文献与古文字研究与众不同的一点，在于许多论文或观点是发布在专业学术网站上甚至相关论坛的跟帖里的，您如何看待这一现象？您对相关的学术规范有何认识或思考？
现在确实有很多学者通过网络论坛发布自己的观点，这对于学术的推进无疑是有益的。但其缺点也比较明显，网络平台很多，这些意见通常又比较零散，研究者往往无法注意到全部的信息，这便给研究工作带来了困扰和不便。建议学者可将自己的真知灼见形成文章通过学术刊物发表，若嫌刊物周期过长，通过正规的网络平台刊出亦可，如此更有利于大家参考并引用。如果通过论坛或跟帖发布观点这一现象一直存在的话，建议网络平台最好对相关信息加以转录、整理，按照研究内容做好分类，并定期增补。再设置多种检索功能，供学者查检。如此处理后，学者研究某一内容，可直接去相关主题下查找，也可通过检索进行大范围查检，这样似乎更为方便。

8. 您如何处理学术研究与其他日常生活之间的关系？学术之外您有何锻炼或休闲活动？
我的日常生活比较简单，饮食穿衣均不挑拣，也很少外出应酬。以前处理事情，考虑较为周全，照顾他人感受，感觉很累。现在追求简单直接，尽量节省精力。而学术研究方面则比较细致，谨慎认真，尽自己所能之极致。
锻炼方面，我个人喜欢篮球，这项活动可以带给我快乐与激动，让我暂时忘记手头的工作，从科研中短暂抽离，彻底放松。冬天会同球友每周打两次室内。而夏天天气较好，会经常在室外打。平时NBA有重要比赛也忍不住会看。去年学校举办篮球赛，我还忝列为院队主力，这倒并非因我球技高超，而是整个队伍就没有替补。柞伯簋铭文中记载射礼：“有贤获则取（其中“贤”字为陈剑先生所释）。”柞伯十称弓而无废矢，水平很高，大概可与养由基、花荣等神射手媲美，所以被赐予赤金十钣。而我们院队则不善投射，整个小组循环赛下来，一场未赢。最后只得两套球服并两盒牙膏，全为学院勉励。期间认识了几位兴趣相投的新朋友，很是欣喜。

感谢李春桃先生接受访谈。本文所有图片均蒙李先生提供。
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