复旦大学出土文献与古文字研究中心网站论文
链接：http://www.gwz.fudan.edu.cn/Web/Show/4626

出土文献与古文字研究青年学者访谈019：严志斌
编者按：为了向青年研究人员和在读学生提供学习、研究出土文献与古文字的经验，复旦大学出土文献与古文字研究中心约请从事相关研究并卓有成就的部分学者接受我们的访谈，题为“出土文献与古文字研究青年学者访谈”，由“古文字微刊”公众号、出土文献与古文字研究中心网陆续发布。衷心感谢各位参与访谈的学者。
个人简介
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严志斌，浙江金华人，中国社会科学院考古研究所研究员。主要从事古文字与商周考古研究。出版著作（包括合著）8部，论文70余篇。
1. 请介绍一下您学习和研究出土文献与古文字的经历。

因为觉得干考古可以到处走动，高考第一志愿报的就是吉林大学考古专业。入学后觉得商周考古更有意思，但当时对学科的理解还是比较懵懂。记得李学勤先生来做讲座，对他讲述的内容基本听不懂，只记得他在黑板上画的商周族徽铭文“举”，诧异于那也是字。

大四时我准备报考商周考古硕士研究生，先与林沄老师联系，他同意我报考。但后来研究生招生通讯上却是招古文字方向，当时颇有点措手不及。打听了才知道，因为林老师可以招收商周考古、古文字、东北考古三个方向的学生，教学秘书因而误植了。于是我转而准备古文字。幸而白于蓝老师给我们讲过古文字这门课程，我在课上也还认真，研究生入学考试得以通过。本科毕业之前，我为了熟悉古文字字形，将容庚先生的《金文编》摹写了一遍。研究生学习期间，刘钊老师给我们开古文字字形课，与先秦史方向的研究生一起上。刘老师课前按惯例挑出前次课上讲过的一百个古文字形体考我们，并把每人的得分书于黑板上。说也奇怪，我与另一位吴振武老师的古文字研究生得分每每靠后，不及先秦史方向的同学，现在还觉汗颜。吴振武老师开金文课，课上先让我们两位古文字方向的学生讲铭文，之后吴老师再行讲解。为准备课程我们两人确实花费许多时间，但也让我们收获很多。在课程之外，林沄老师要求我阅读古文字原始材料，并注意新材料中新的金文字形。经过一段时间的阅读观察，这个题目便被确定为我的硕士论文题目。当时是用硫酸纸摹写字形，每个字单独一张卡片，在那时看起来数量还是很大的，但在现在数字化时代看来，也不算什么了。论文完成答辩后，承蒙吴振武老师与林老师推荐，文稿成书在吉林大学出版社，于次年出版。

硕士毕业后到了中国社会科学院考古研究所工作，先到山西陶寺遗址参加考古发掘，发现了陶寺龙山时期的城址。本来我对考古发掘热情也大，也拿到了国家文物局的考古发掘领队资格，但终于我还是离开了。后来报考了刘一曼老师的博士，选择将商代铜器铭文为研究题目，毕业后继续在考古所。所做的题目有考古的，也有古文字的。
2. 您目前主要的研究领域有哪些？该领域今后的预想研究或拟待研究的方向和课题有哪些？

我的研究主要在青铜器铭文方面。林老师在我硕士学位论文《四版金文编校补》的序言中提到，金文研究相对是寂寞之学，希望我能继续下去，并能由此书入手，扎扎实实地扩大对金文的研究。老师的希冀，我始终放在心中。今年指导研究生做了《新收金文字编》，庶几也是赓续金文字编的工作。
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《四版金文编校补》封面
我的博士学位论文选择做《商代青铜器铭文研究》，也是在内心对金文研究的一份坚持吧。因为商代铜器铭文主要涉及族徽问题，而族徽问题的研究基础之一，便是需要确定其更精细的时代，所以我花了相当多的时间去收集器型图像资料并做断代。虽然论文中也涉及了语法、地理、职官、诸妇诸子等问题，但限于时间，所论都比较粗疏。近些年没有继续族徽问题的研究，学界对此也是比较沉寂。这个问题已经到了研究的瓶颈，可能更需要进行反思。2018年我组织了一个族徽论坛，与会的陈絜、刘源、何景成、雒有仓、曹大志、王长丰等诸位先生虽然观点还颇有参差，但都认为族徽铭文的研究应该更加细化，对族徽的认定应该更加谨慎。相对于以往，族徽研究可能更需做些减法。商代金文字释方面，谢明文先生有很多新见，我期待他的成果结集出版。
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《商代青铜器铭文研究》封面
另外，近年我还在做巴蜀符号的研究。巴蜀符号是战国时期到汉代流行于巴蜀文化地区的符号系统，也是目前尚未明确其实际性质与含义的符号系统。虽然对这一课题的研究将有助于对巴蜀古文化的重建与理解，但困难是明显的，而且目前也还看不到有破解的希望。但无论如何，我们应该对其基本情况有基础性的了解。目前，我与洪梅合作完成《巴蜀符号集成》，全面搜集整理了迄今所公开刊布的巴蜀符号的器物，初步了解了巴蜀符号的特征、变化、组合、地域、年代，希望能为相关研究提供基础与方便，也希望有更多学者关注这一研究领域。往后几年，我们将继续进行巴蜀符号研究，这属于摸黑探索，也许不能得出巴蜀符号是何义的明确结论。这种研究是学术探险，在读研究生阶段的学人，建议还是不要做这方面的题目。
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《巴蜀符号集成》封面

3. 您在从事学术研究的过程中，在阅读、收集资料、撰写论文、投稿发表等方面有什么心得体会？

我的智商大概在中人水平，一段时间内适于做一件事情。做研究大体上也是一段时间内基本围绕一个题目来做。这样做自然是利弊参半。好处是精力、时间集中，易于所谓的“专”；弊端则是关注面狭隘，易失于“狭”。专精且广博，惟心向往之。

论文是学术研究成果的主要体现方式。写稿的过程有难有易，有的可能会花几年时间，有的一二个月也就完成了，这取决于讨论的问题本身及资料情况。我自己写文的习惯还是尽量简单直接地表达观点，所以长文不多。我对文稿发表的刊物的“级别”不是特别关心。文稿一般都是先写成后再考虑要投寄的刊物，也会考虑文稿内容与所投刊物的匹配性，毕竟刊物也有它的定位。文稿内容应该确有一些有根据的新见，投稿时有不中的，就改投它刊。
4. 对您迄今为止的学习和研究影响较大的著作或学者有哪些（或哪几位）？

求学过程中，得到多位老师的教诲和帮助，都是我心生感激的。

本科毕业论文我选做商周考古方向，王立新老师指导我写了《试析长治小神遗址的二里头时期遗存》，具体体会了如何根据考古出土单位做资料卡片，如何通过考古器物类型学研究进行考古学文化对比。至今还记得王立新老师将文稿中“有鉴于此”改成“鉴于此”的不要废字的修改意见。此文两年后在《北方文物》刊发，是我生平发表的第一篇论文。

硕士研究生跟从林沄老师学习，每周一次到老师家汇报学习情况。林老师考古、古文字、古文献皆精，讲课浅入深出，写文章思辨通达，专精于细节，广博于整体。三古之学通汇融合，是我永远学习的榜样。硕论《四版金文编校补》是我出版的第一本著作。林老师在序言中的诸多勉励与希冀，是激励我前行的动力。2017年此书在商务印书馆再版时，林老师更是为我首次题签，让我感念于心。
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林沄先生与严志斌先生
博士研究生跟从刘一曼老师学习。刘老师为人平和温良，她完全尊重学生的研究取向，由我们自己选做题目进行自由探索。商代青铜器铭文研究便是我自己选的题目。她视我们这些研究生既是学生，也是朋友。研究中，刘老师强调考古所的研究人员还应该从考古出发，有考古的特色。这也是我在研究中所践行的。博论同名书在2013年出版，并于2017年再版，刘老师总是欢喜，鼓励有加。
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刘一曼先生与严志斌先生
在古文字的学习中，白于蓝老师、吴振武老师、刘钊老师都是授业老师，课上课下的教诲，都是我要铭记的。

学习中我向往的学者有陈梦家先生。我做博论《商代青铜器铭文研究》最初是想仿《殷虚卜辞综述》，想将商代金文进行综合研究，实际上是照虎画猫了。陈梦家先生研究甲骨、铜器、简牍所得皆是经典，他专题性的研究方法也是我要学习的。另一位是李学勤先生。李先生学术兴趣广泛而且敏锐，提出青铜器铭文的初始形态、商末青铜器及巴蜀文字的解读等是青铜器研究的十个前沿性课题。我完成的《商代青铜器铭文研究》与《巴蜀符号集成》，不意完全在李先生的课题瞻望中。李先生的论文篇幅大多不长，但文章气韵生动，言简意赅，观点明确，往往是发人未发，见微知著。真心喜欢这样的文章。
5. 请结合您的学习和研究经历，为初学者提供一些建议。

我本身不是一个特别喜欢热闹的人，做研究也是如此。学界时有热点出现，一方面是自己学识不够，能力不足，做不到迅速成文；另一方面本能的就与这个热闹劲有疏离感。大体上而言，是个“不入流”的人。若要对古文字初学者提建议，则还是建议在打好基础、勤于动手动脑之外，还是“预流”为好。
6. 在数字化和信息化的时代，电脑技术或网络资源对您的研究具有什么样的影响或作用？

数字化和信息化是大势。我做商代铜器铭文与巴蜀符号研究都做了专门的数据库。做古文字研究，电脑造字似乎是必备的技能了。网络资源在当下及未来会更加重要，知网、汉达文库、史语所金文数据库等都能提供很多的研究便利。以往因为考虑到知识版权问题而少用论著的电子版，但今年疫情期间，图书馆、资料室关闭，研究所需资料大多只得凭借网络资源，或者向同道请求分享电子资料。希望能有规范来很好地解决版权问题。
7. 出土文献与古文字研究与众不同的一点，在于许多论文或观点是发布在专业学术网站上甚至相关论坛的跟帖里的，您如何看待这一现象？您对相关的学术规范有何认识或思考？

   发布在专业学术网站上的完整论文自然应该视作论文，但发在论坛跟帖里的内容严格来说不属于发表论文的范畴，比如会议讨论环节。当然学者得知其中的意见也应给与注明。但乱象还是有的，比如某个问题上的发明权之争，时有发生。还会出现的一个问题是，如果网站故障或服务器关闭，学者若有引用却不能据之进行检核，就是相当麻烦的事。我在审稿经历中也出现过这个问题。如果学术网站建设更加规范、专业、安全，是可以作为论文发表的重要平台的。估计这会是一个趋势。
8. 您如何处理学术研究与其他日常生活之间的关系？学术之外您有何锻炼或休闲活动？

做学术研究没有八小时内外之别。我自己也不区分学术研究与其他日常生活，都是生活的一部分。学术之外我很少进行锻炼，当然这是不可取的。自己的脊椎也因此出现比较麻烦的问题，有师友邀请做研究课题，因此也只能推辞了。感觉挺后悔。希望研究同道们多保重身体，注意锻炼。
 感谢严志斌先生接受访谈。本文所有图片均蒙严先生提供。
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